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 "    مقدمه   "                                                                       

المشارك بجامعة الامام بقسم علم النفس وهذا الكتاب ٌدرس للمستوى الاول لعلم النفس للطلاب /  الدكتور معوض الفلاحأن هذا الكتاب. تلخٌص لكتاب 

نفسً بالاخٌر قد كونت كتاب  ت.ثم وجدفقط للمذاكرة والترسٌخ الذهنً ا  والطالبات..ولم أكن اتوقع أن أكتب هذا الكتاب فقد كنت أكتب الدروس لً شخصٌ

ٌط وهذه الاظافات كنت أظعها كمرجع لً عند المراجعه حتى لاتنسى ومن المعروف البص عن كل الوحدات.مع بعض الاظافات والتوظٌح مختصر ٌتكلم

بالتنسٌق والتفرٌق بٌن  فكٌر فإن لم تفهم فلاتستطٌع الحل. وعلى ذالك أعدت ترتٌب هذا الكتٌب البصٌطأي الت مادة الرٌاضٌات تعتمد على العصف الذهنً

, وأعتذر عن أي خطاء وارد فً هذا الكتٌب , والله  والقصد من ذالك نفع المسلمٌن وأخوانً الطلاب "تمهٌدا  لنشره  " وترتٌب الحلول بالالوان الوحدات

 الموفق والهادي الى سواء السبٌل.

 الطالب / فهد مخلف هملان الشمري     

11  /2  /1432                                                                                                                                                         

dr.7@msn.com 
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 " الدرس الاول أنواع الاعداد "                                                              

 :الوحده الاولى

 .والاحصاء, لذالك سوف نهتم بمعرفة بعض المفاهٌم الخاصه بالعدد النواة الأساسٌه للرٌاضٌات  ٌعتبر العدد :الاعداد

 

 

 : أنواع الاعداد -1

أما أذا كانت  (9.1.1.6.5.4.3.2.1.1) ومضاعفاتها من الصفر الى التسعه وهً مجموعة الاعداد الصحٌحه الموجبه الاعداد الطبٌعٌه: - أ

 .(9-.1-.1-.6-.5-.4-.3-.2-.1-) الاعداد صحٌحه وسالبه تسمى أعداد صحٌحه مثل

 .(1/9-( , )4/5) الموجبة والسالبه والتً ٌمكن وظعها على صورة كسر ٌعنً له بسط ومقام كما ٌلً هً جمٌع الاعداد الاعداد النسبٌة: - ب

 .√11أو  √5 وظعها على صورة كسر له بسط ومقام مثلوهً الاعداد التً لاٌمكن الاعداد الغٌر نسبٌه:  - ت

 .وهً جمٌع الاعداد الموجبه والسالبه والنسبٌه والغٌر نسبٌه ومحصورة بٌن سالب مالا نهاٌة وموجب مالا نهاٌة مارا بالصفرالاعداد الحقٌقٌه:  - ث

 تمرٌن جانبً للعدد

                                                                                                                                      (5/9, ) 12,  6- حدد نوع العدد التالً

 .( عدد نسب5/9ًعدد طبٌعً و ) 12عدد صحٌح و  6-العدد الحل/ 

 

 

 

                                                                      :                                                                                  القٌمه المطلقه للعدد -2

فمثلا القٌمه المطلقه للعدد  |  |بالرمز  للعدد بغض النظر عن اشارته , وٌرمز للقٌمه المطلقه لاي عدد لكل عدد قٌمه مطلقه. هً عبارة عن القٌمه الموجبه

 !وهاكذا لجمٌع الارقام  11=  | 11─| هً  11─

 تمرٌن جانبً للقٌمه المطلقه

                                                                                                                                                           12- دد التالًعحد نوع ال

 .القٌمه المطلقه للعدد هو 12| =  12-= |  12-العدد الحل/ 

 

 

 

 :الثابت والمتغٌر -3

.                     مثل متغٌر العمر لمجموعة طالبات أو درجات الطلاب ٌاخذ قٌمه عددٌه مختلفه وتختلف قٌمه لمجموعه من الافرادهو المقدار الذي  المتغٌر:

 هو المقدار الذي ٌاخذ قٌمه ثابته لاتتغٌر.فمثلا درجة أحد الطلاب فً مقرر الرٌاضٌات ثابته لانها وحٌده لاتتغٌر  الثابت :
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 " الاسس واللوغارٌتمات "                                                                    

 

الاس الذي ٌرفع له الاساس , ولذالك فان  لأي أساس فهو ذالك اللوغارٌتمتسمى أسس أو قوة. أما  5تسمى أساس و سفان  5سأذا أفترضنا المقدار 

 5لاساسا= 5= لو س 5سلوغارٌتم المقدار 

 

  "  أهم قواعد الاسس واللوغارٌتمات  "                                                              

 

 

 :الاسس -1

 مرفوع لحاصل جمع الاسس المختلفه الاساس ٌساويأذا تم ضرب عدة أساسات متشابهة ولها أسس مختلفة , فان الناتج  :قانون الضرب فً الاسس -أ

 فقانون الظرب بالاسس ٌعرف بجمع الاسس 1س = 2س X 5س :مثال

 أسس المقام ─ لاسس البسطمرفوع  الاساس أذا تم قسمة أساس على أساس متشابهة ولهما أسس مختلفة  فان الناتج ٌساوي :قانون القسمه فً الاسس -ب

 فقانون القسمه بالاسس ٌعرف بطرح الاسس 6= س 2 ─ 1=  2/س1س: مثال

                         مرفوع لناتج ضرب الاسس فً بعضها والكل مرفوع لاس أخر.فان الناتج ٌساوي الاساس أذا كان أساس مرفوع لأس قانون أس الاس: -ت

 .لذالك ٌعرف قانون اس الاس بظرب الاساس المرفوع للاس الاخر 11س=  2( 5)سمثال: 

 

 

 لوغارٌتمات:ا -2

 .......لوص +لو س ص = لوس فمثلا  لوغارٌتم حاصل ضرب عدة مقادٌر = مجموع لوغارٌتمات هذه المقادٌر قانون الظرب فً اللوغارٌتمات: -أ

 لوع +لو ص  +لو س ص ع . الناتج = لوس  :مثال أخر أوجد ناتج الاتً

 لوغارٌتم المقام ─لوغارٌتم قسمة مقدارٌن = لوغارٌتم البسط  :قانون القسمه  فً اللوغارتٌمات -ب

 لو س 11=  2(5مثلا لو)س = ن مظروبه فً لوغارٌتم المقدار س لوغارٌتم أي عدد س مرفوع للأس ن -ت

 

 تعرفها بعدٌن وهً راح تمر بحاجات غرٌبه أذا ماعرفتها من الاحٌن ماراح  

 :البصط والمقام وهو  -1

 

 (2-س3/3س3وكذالك ٌمكن ٌجً كذا )الً فوق بصط والً تحت بالون الاحمر ٌسمى مقام 

 ممكن تاتً عدة مقادٌر لاكن أنت تعرف المقدار أذا فصلة الحد الاشارة هذا ٌسمى مقدار كامل ٌعنً الاشارات تفصل المقادٌر 2س5+المقادٌر وهً:  -2

 عبٌط اللوغارٌتم: هذا واحد من الناس كان دافور فً الرٌاضٌات فصارت المسائل باسمه وأختصارها لو *_^ -3

 تسمى قوى وأسس أ 2أساس 5 2س5الاساس والاسس  -4
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 "  تبسٌط المقادٌر الجبرٌه  "                                                                   

 

 :الجمع والطرح الجبري للمقادٌر

بقاعدة طبقا للإشارات التً بٌنهما ولذالك لابد من التذكٌر ذات الاساسات الحبرٌه الواحده والقوى والاسس الواحدة  أي جمع وطرح الحدود المتشابهة

 الاشاارات.

 

أذا تشابهة الاشارات نجمع ونضع الاشارة الموجود بالتمرٌن..أما أذا أختلفة الاشارات فإننا  :للمقادٌر الجبرٌه قاعدة الاشارات بالنسبه للجمع والطرح

 فمثلا:ونظع أشارة الرقم الكبٌر  نطرح

5 + 6  =11                         ─5 ─6  =─ 11 

1 ─ 2  =6                         11 ─ 12  =─2 

─1 ─2  =─ 11                   ─ 1 + 4  =─ 4 

─11  + 12  =2                 ─ 1 + 15  =1 

 ص5+س 5─ =ص 2+ س 6─ص  3+ولذالك فان: س  

 

لاٌمكن جمعها لاختلاف الاسس أما أذا  6س3+  2س5فمثلا  وطبعا إذا كانت الحدود الجبرٌه مختلفة فً الاساسات أو القوة فلا ٌمكن جمعها أو طرحها 

 6س1فإن الناتج =  6س3+  6س5كانت 

 

 

أذا تشابهة الاشارات  موجبهالناتج تكون  أذا تم ضرب وقسمة مقدارٌن جبرٌٌن فإن أشارة :ظرب والقسمه للمقادٌر الجبرٌهللقاعدة الاشارات بالنسبه 

.. طٌب لو أختلفة  1= + 3─ ÷ 3─  و  1= + 2+ ÷ 2وكذالك نفس الشًء للقسمه فمثلا + X ─3 = +9 3─   و   X +2 + =4 2بمعنى +

 .وكذالك الامر بالنسبه للقسمه X  ─3  =─9 3و +  X +2  =─4 2─ بمعنى  بالسالبالاشارات ماذا نظع ؟ أذا أختلفة الاشارات ٌكون الجواب 

 :الاشارات لقاعدة الظرب والقسمه فً أختلافتمارٌن على الطاٌر

1. ─5 X ─4  =21 

2. (─5 / ─4 = )1,25 

3. ─ 5 X 4    =─21 

4. (─5/4=   ) ─ 1,25 
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   " بعض الامثلة فً تبسٌط المقادٌر الجبرٌه  "                                                           

 أوجد ناتج الاتً: -1

 6+  3س5+ 6س2+ 3س3+ 3س1─ 6س3+ 6س5─

ٌقول نجمع ونطرح الحدود المتشابه ذات الاساسات والاسس الواحده  فوق 3ٌاطوٌل العمر تذكر أول تعرٌف للمقادٌر الجبرٌه فً الصفحة الحل: شوف 

 طبقا للإشارات التً بٌنهم ٌعنً ٌكون الحل:

اٌ ٌعنً ٌكون ال 3أولا وحدود من ذات الاس  6نجمع الحدود المتشابهة مع بعضها حدود من ذات الاسس   :تالًثان

  6حدود ذات الاسس 

 وبالرجوع الى قاعدة الاشاارت راح تعرف كل فعلناه هنا  = صفر 6س5+ 6س5─=  6س2+ 6س3+ 6س5─

 3حدود من ذات الاسس

 = صفر 3س1+ 3س1─ = 3س5+ 3س3+ 3س1─

 6=  6ذالك ٌكون الناتج النهائً = صفر + صفر + وعلى 

 

 أوجد ناتج التمارٌن الاتٌه -2

 (2س4/ 5س3+  6س5)

 :كما ٌلً وٌصبح مقام لكل حد من حدود البسط 2س4الحل: نقوم بتوزٌع المقام 

 

أذا تم قسمة أساس على أساس متشابهة ولهما أسس مختلفة  فان الناتج وهً))  التً تم توظٌحها فً السابق فً الاسس الذي حصل أننا طبقنا قاعدة القسمه

 (( المقامأسس  ─ لاسس البسطمرفوع  الاساسٌساوي 

 .أجرى القسمه فً البسط والمقام وطرح الاسس 3س 1.15 + 4س 1.25= وٌمكن كتابة الناتج أو صٌغة الحل كما ٌلً 

 

  اوجد ناتج الاتً -3

طبعا  وتخلى عن س واحده وأستخدم الـ س الاخرى للناتج 2ناقص  6و 4على  1قسم                 4س 2=  (2─6س 1/4) = 2س4/  6س1 – -أ

 لحل طبقا لقواعد الاشارات .ا

 ( س2/2س5 )  -ب 

 الحل: 

 طبعا الحل طبقا لقواعد الاشارات السابقه 1على س أي س تحسب  2وطرح  2على  5تم تقسٌم 

 

  ( 3/ س 5س2+  2س4 ) -ت

 الحل:  
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 نفس عملٌات التمارٌن السابقه لاكن رفع الاساس وطرح الاسس فقط

 

 6س─ 6س2+ 3س3─ 3س3─ 6س3+ 3س5 -ح

 الحل:

 مع بعضها  6مع بعضها ثم حدود ذات الاسس 3نجمع الحدود المتشابهة وهً حدود ذات الاسس 

 3س ─=  3حدود ذات الاسس  -1

 6س4=  6حدود ذات الاسس  -2

 3س ─ 6س4الناتج النهائً = 

 

 

 :ظع الاتً فً أبسط صورة –ج 

 (4/2+لو ) 4لو ─ 2لو 

 الحل:

 (2لو ─ 4+ )لو  4لو ─ 2لو

 = صفر 2لو  ─ 4+ لو  4لو ─ 2لو

 

 

 2ع 5س 3(2لو )س ص -خ

 الحل:

 2ع 5س 6ص 3= لو س

 2ع 6ص 1= لوس

 2+ لو ع 6+ لوص 1س= لو

 لو ع 2لوص +  6لوس +  1= 

 

 4 ─ع(  3─ص  2)لوس -هـ 

 الحل:

 4─ع  12ص 1 ─لو س = 

 لو ع 4 ─لو ص  12لو س +  1 ─ =
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 ::أبصط صورةظع المقادٌر التالٌه فً  أمثله

 2─س6/3 ─ 2س3+ 3س3 ─ 4س ص9+  5س3( 1)

 :ٌصبح مقاما لكل مقدار من مقادٌر البصط كما ٌلًل 2─س3الحل: نوزع المقام 

 

 2س2ـــ  2س 2+ ص 5ـــ س 4ص3س3+  1س= 

 .وعلى ذالك أجرٌت العملٌات الحسابٌه للكسور لكل بسطالمقام  زٌعالاشارات تفصل الحدود عن بعضها وتم تو

 

 5ص + س3+ 2س ص3س ص  +2─ 2س ص1─( 2)

 الحل: 

 5س ص +3س ص +2─ 2س ص3+ 2س ص1

 5+ س ص + 2س ص5

 

 2(2/ ص س 2)س ص لو( 3)

 الحل:

لًٌ: 2ٌتم التخلص من الاقواس من خلال توزٌع أسس الاقواس   لكل مقدار من المقادٌر التً بداخل القوس كما 

 

 (2ص 2─= لو ) س

 2صلو  + 2─س= لو

 لوص 2لوس +  2─= 
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 مثال أخر أوجد ناتج الاتً:

 2س ص 4ص ( / 5س3+  2س ص9─  4ص س2+  1─ص 3س1─)

 كما ٌلً: كل مقطع على حده وأخذ بتوزٌع المقام الحل

 

 1ص ــ 4س 15+  2.25ــ   3س 1ص ــ5+  3─ص 2س2─الناتج الاخٌر ٌكون 

 

 تمرٌنات على الوحدة الاول

 ؟بٌن العدد الطبٌعً والعدد النسبً مالفرق -1

هو جمٌع الاعداد الموجبه والسالبه والتً ٌمكن وظعها  والعدد النسبًهو العدد الصحٌح الموجب من الصفر الى التسعه ومظاعفاتها.. العدد الطبٌعًالحل: 

 3/4على صورة كسر أٌه له بصط ومقام مثل 

 الاول طبٌعً والثانً القٌمه المطلقه والثالث طبٌعً والرابع طبٌعً والخامس غٌر نسبًالحل: ....√-5( . 5/1.) 1.  11.ــ 11 حدد نوع العدد التالً: -2

 5| = 5= |ــ 5.... ــ12| = 12= |ــ 12ــالحل:   5. ــ 12ــماهً القٌمة المطلقه للعدد التالً:  -3

 لوب6( = 6, )لوب 1, ص 3سالحل:  2(3)لوب,  2(4( , )ص4/س1)سالاتً:  جالمطلوب أٌجا نات -4

 ظع الاتً فً أبصط صورة: -5

 5س2 2س2 = الحل: (2س ــ 5س3ــ 5س5+ 2س3) -1

 س ص(2ص /  2س4ــ 2س ص2+ ص 2س1) -2

 :س ص لٌصبح مقام لكل حدود البصط كما ٌل2ًنوزع المقام الحل: 

 

 س ص2.  1ــ . س صس ص 4= 
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 " تعرٌفات عنها + القوانٌن لاٌجاد المجموعمجموع قوى الاعداد الطبٌعٌه +  "                                    

 مقدمه -1

هو أٌجاد مجموع عدد من , وان القوى تعنً الاسس, ولذاك فان الهدف فً هذا الفصل فً الوحدة السابقة الاعداد الطبٌعٌه هً الاعداد الصحٌحه الموجبه 

وذات  2وذات الدرجه الثانٌه للأسس  1أي مجموع مجموعة من الحدود ذات الدرجه الاول للأسس  3و  2و  1الاعداد الموجبه والمرفوعه للأسس 

 كما ٌلً. ولاكن ٌشترط لاٌجاد المجموع أن تكون الحدود متتالٌه.3الدرجه الثالثه للأسس

  ن............  4,  3,  2,  1

  أو 

 ..............ن  11,  9,  1,  1 

 . الى عدد الحدود المراد جمعها نحٌث ٌشٌر الحرف 

 القوانٌن المستخدمه لإٌجاد المجموع:

 :القانون الاول قانون الحدود ذات الدرجه الاول -1

 تعنً القسمه بعد ظرب الحدود ببعضها 2/   .1كذالك الحد المراد جمعه تزود علٌه  1ن تعنً الحد المراد جمعه ن+ >>>>>>   2( / 1= ن )ن+

 : وبصٌغه أخرى مشابهة للقانون

 

 القانون الثانً قانون الحدود ذات الدرجه الثانٌه: -2

. 1الحد تكرره مرتٌن وتزود علٌه  1ن+2كذالك الحد المراد جمعه تزود علٌه واحد   1ن تعنً الحد المراد جمعه ن+ >>>>>  6( / 1ن+2()1= ن )ن+

 تعنً القسمه بعد ظرب الحدود ببعضها  6

 وبصٌغه أخرى مشابهة للقانون 

 

 القانون الثالث قانون الحدود ذات الدرجه الثالثه: -3

 تم شرح الاجزاء فً القوانٌن السابقه  >>>>>>>  (2( / 1)ن )ن+ X(  2( /1)ن )ن+

 وبصٌغه أخرى مشابهة للقانون 

 

 

اٌ على مجموعه من التمارٌن كما ٌلً بعد توظٌح القوانٌن المستخدمه  فً أٌجاد المجموع هٌا بنا الى تطبٌقها عمل
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 "   تمارٌن مجموع قوى الاعداد الطبٌعٌه   "                                                        

 : 33الى  1( مطلوب إٌجاد مجموع الحدود التالٌه من  1مثال )

         33 .......1.2.3.4.5 

 

  

  الحل: 

  31فً هذا المثال نجد أن الحدود المراد جمعها = 

 بالطرٌقة التالٌه:  2( / 1= ن )ن+أو نطبق القانون الاول وهو معناته نستخدم  1وهً حالة الحدود التً لها الاس  : الحالة الاول

ٌكون  2ثم نقسم الناتج على  X 31   =931 31 ونظرب  2( / 13) 31 هاكذا ٌكون القانون أصبح 31الحد نعوض عن ن بالحد المراد جمعه وهو 

 1ٌستخدم للأعداد ذات الدرجه   2( / 1ن )ن+لذالك نعرف أن القانون  465=    2( / 31) 31أي  465= الناتج النهائً هاكذا 

 

 

 بالطرٌقة التالٌه: 6( / 1ن+2()1ن )ن+معناته نستخدم أو نطبق القانون الثانً  2هً حالة الحدود التً لها الاس الحالة الثانٌه:

 أصبح كما ٌلً والناتج النهائً ٌكون القانون 31نفس طرٌقة حل الاول لاكن أنتبه لطرٌقة تركٌب القانون.نعوض عن ن بـالحد المراد جمعه وهو 

وهاكذا الى أن ٌتمم القانون  1نزود علٌه  بالحد ثم نرى ماذا ٌطلب القانون هل ندبل الرقم أو بسهوله تامه نعوض عن ن 9455=  6( / 61()31)31

ٌستخدم  6( / 1ن+2()1ن )ن+ لذالك نعرف أن القانون . ناتجهمراده من الحدود ثم تجري عملٌة الظرب والقسمه وٌظهر الناتج النهائً للحد المراد 

 .والتً تكون مربعات الحدود 2للأعداد ذات الدرجه 

 

 

 31وبالتعوٌض عن ن =   (2( / 1)ن )ن+ X(  2( /1)ن )ن+ معناته نستخدم أو نطبق القانون التالً 3التً لها الاس وهً حالة الحدود  الحالة الثالثه:

 :ٌكون الجواب كما ٌلً

(31 (31/ )2  )X (31 (31 / )2) 

465 X 465  =216225 216225وطلع الناتج  وأنزل النواتج وظربها مره أخرى 2ببعضها ثم قسمها على  31و  31ظرب الحدود  بسهولة تامه 

 .والتً تكون معكبات الحدود 3ٌستخدم للأعداد ذات الدرجه   (2( / 1)ن )ن+ X(  2( /1)ن )ن+لذالك نعرف أن القانون  وهاكذا.

 

 

راح تستخدم بعض  لانك لاتحاول حفظ القانون. حاول فهم القانون بـــ ماذا ٌرٌد وكٌف أظع وأٌن أظع وماأذا أفعل بعد ما أظع.....وهاكذا -ظة:ملاح

 >_<فً الاسفل هٌا بنا  القوانٌن فً مسائل أخرى شوي فٌها لبس راح تتعرف علٌها
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 مطلوب أٌجاد مجموع الحدود التالٌه: (2مثال )

1- 33 ..................7  ,6  ,5 

2-   

 الحل:

وكما قلنا  1أي الاسس  حتى الحد الثلاثٌن للأعداد ذات الدرجه الاولى من الحد الخامسنجد أن المطلوب إٌجاد مجموع الحدود  ( بالنسبه للحاله الاول1)

                                                       كما ٌلً: 1ولى للأسسولذالك ٌكون الحل للحالة الاولى ذات الدرجه الا سابق لابد أن تبدى الحدود من الحد الاول

 قانون المجموع للدرجة الاول ٌكون الناتج كما ٌلً: وباأستخدام 4الى  1الحدود من  مجموع ─ 31الى  1مجموع الحدود من 

 

(31(31 / )2 )─ (4(5 / )2)  

 =465 ─ 11 = 455 

 .وأستخلاص النواتج نعرف بهذا الفقرة أن العملٌه تقلب الى ناقص بعد أجراء الظرب والقسمه

 

ولذالك           2أي الاسس  للأعداد ذات الدرجة الثانٌه 21 حتى الحد 4نجد المطلوب هو أٌجاد مجموع الحدود أبتداء من الحد   ( بالنسبه للحاله الثانٌه2)

 ٌكون الناتج كما ٌلً:  6( / 1ن+2()1)ن+ ن للدرجة الثانٌه وبتطبٌق قانون المجموع 3الى  1مجموع الحدود من  ─ 21الى  1من  مجموع الحدود

 

(21 (21  ()41  / )6  )─  (3  (4  )1  / )6 ) 

 =2111 ─ 14  =2156 

 

  -ملاحظة:

شاهد الاس من أي درجه حتى تستخدم القانون تبعه لحل  (واحد أثنٌن ثلاث أربعه ..... عشرٌن)المجموع لحدود معٌنه.مثلا   حٌنما ٌطلب أٌجاد -1

عندها أعرف  (خمسه سته سبعه .......عشرٌن )وعندما ٌطلب مجموع الحدود مثلا  ..فقط هسمعملٌات الظرب والق فقط السؤال ولاكن هذه الحاله ٌتم فٌها

 العشرٌن مره وقبل بداٌة الحد المنتصف مره ٌعنً اربعه خمسه...وهاكذا لنهاٌة الحد  2( / 1ن )ن+أن الحدود لم تبدا من البداٌه لذالك نستخدم القانون 

 .هنا أٌظا شاهد الاس من أي نوع حتى تستخدم القانون تبعه قص !لاكن العملٌه تصبح بعد الظرب والقسمه نا

 ! حتى تستطٌع أستخدام القانون المخصص له وحل المسئلة من الدرجه الاول أو الثانٌه أو الثالثه هولاحظ المجموع هل  -2

اٌتً سؤال كتابٌا هاكذا  .فمثلالاحظ بداٌة مجموع الحد ومالمطلوب فً السؤال قبل أن تبدى الحل على حسب وجهة نظرك -3 المطلوب )من الممكن أن 

 ... 211=  11  ─ 211=  4:  1 ─ 21: 1عندها ٌكون الحل كذا  (أٌجاد المجموع من الخمسه الى العشرٌن

 



12 
 

 

 ( أوجد مجموع مكعبات الارقام من الحد السادس الى الحد العشرٌن:3مثال )

 الحل:

 موع كما ٌلً:ولذالك ٌكون المج 1الحدود لاتبدا من الرقم 

   (2( / 1)ن )ن+ X(  2( /1)ن )ن+ لقانون الدرجة الثالثه 5:  1 ─ 21:  1المجموع من 

( =21 (21/ )2  )X (5 (6 / )2)   

 =(211)2  ─  (15)2 

 =44111 ─ 225  =43115 

 

 

 :لمربعات الحدود مرة وللمكعبات مرة أخرى 33:  5( أوجد مجموع الحدود من 4مثال )

 الحل:

 وذالك لمربعات الحدود مره وللمكعبات الحدود مره كما ٌلً: 4:  1المجموع  ─ 31:  1المجموع المطلوب من 

   6( / 1ن+2()1)ن+ن حالة مربعات الحدود نستخدم القانون فً  -1

(31 (31()61 / )6  ) ─  (4 (5( )9 / )6) 

 =9455 ─ 31 = 9425 

 

 كما ٌلً:  (2( / 1)ن )ن+ X(  2( /1)ن )ن+بات الحدود نستخدم القانون فً حالة مكع -2

(31 (31/ )2  )X (31 (31 / )2)  ─  (4 (5/ )2  )X (4 (5 / )2) 

( =465 X 465 ) ─   (11 X 11 ) 

 =216225 ─ 111 = 216125 

 

 

  ًالمنصف الثانًمره للحد الاول ومره للحد   6( / 1ن+2()1)ن+ن لمربعات الحدود ٌستخدم القانون التال 

 +(  2( /1للمكعبات الحدود ٌستخدم القانون التالً )ن )نX +المنصف الثانًمره للحد الاول ومره للحد   (2( / 1)ن )ن 

 ثم الناتج قوى الاعداد الطبٌعه الذي ٌحسب الحدود ٌستخدم اولا الظرب ثانٌا القسمه ثالثا الطرح لذالك نعرف أن مجموع. 
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 " تمارٌن الوحده الثانٌه "                                                                      

 مربعات الحدود من الحد العاشر الى الحد العشرٌن. (1)

 الحل:

 (6( / 19()11)9) ــــ(  6( 41(21)21)

 2515=  215 ــــ 1112= 

 

 مكعبات الحدود من الحد السادس الى الحد الثلاثٌن. (2)

 الحل:

 كما ٌلً( 2(/1)ن)ن+ X( 2(/1)ن)ن+وبااستخدام قانون الدرجة الثالثة   5:  1  ─  31:  1بما أن الحدود غٌر متتالٌة فأن المجموع  ٌكون من 

 الطرٌقة الاولى    

    1  :33 

    (31(31/)2 )X  (31(31/)2)                                           

    1  :5                     

    (5(6/)2 )X (5(6/)2)                               

 =ٌكون الناتج     

   (465X465 )─ (15X15) 

 والناتج الاخٌر ٌكون   

   216225 ─ 225 =216111 

 الطرٌقة الثانٌه   

 

 المشوار تختصرأتباع نفس طرٌقة الحل لهذه الطرٌقه لبقٌة المسائل وهً أختصار للحل و نالثانٌه للعلم فقط بالامكاتم أظافة الطرٌقه 

 نفس طرٌقة حل السابق سهله  29بقٌة التمارٌن فً صــ 
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  " المتوالٌه الحسابٌه + تعرٌفها أمثله + مجموع حدودالوحدة الثالثه: المتوالٌه الحسابٌه  "                               

بحٌث ٌكون فٌها الفرق بٌن أي حد والحد السابق له مباشرة مساوٌا لمقدار  هً مجموعة من الحدود العددٌه المتتالٌه ) موجبه وسالبه ( المتوالٌه الحسابٌه:

( كما ٌرمز لعدد الحدود بالحرف لالاخٌر بالحرف ) ( والحدأ( وٌرمز للحد الاول فً المتوالٌه بالحرف )دٌعرف باساس المتوالٌه وٌلق علٌه حرف ) ثابت

 ( والمجموع بالرمز مج .ن)

 :مثال للمتوالٌه الحسابٌه

4  ,9  ,14 ............ ,39  

 39=  (ل)والحد الاخٌر  5=  (د)والاساس  4=  (أ)وٌكون الحد الاول 

: من واقع الارقام بالحروف أو كما ٌسمٌها الدكتور الرموز وٌمكن كتابة حدود المتوالٌه الحسابٌه  كما ٌلً

 د( ,..........ل3)أ+د( , 2أ , )أ+د( , )أ+

( الى رتبة أو رقم الحد المراد أٌجاد قٌمته رحٌث ٌشٌر)حٌث )ح( حد.و ( د 1─ر= أ + )ر حوٌمكن معرفة قٌمة أي حد من خلال معادلة الحد العام وهً 

 .( اساس المتوالٌهد) 1الحد المراد أٌجاد قٌمته تنقص منه  (1─ر)الحد الاول, و  (أ)و 

 للمتوالٌه الحسابٌه (أمثال )

 4  ,1  ,12  ,16 ........... , 

 3  ,6  ,9  ,12 ............. , 

 2  ,1  ,12  ,11 ..........., 

 X 4  =36 1+  4  = د  1= أ +  9ح = وقٌمة الحد التاسع مثلا 4والاساس د =  4المتوالٌه الاول حدها الاول أ =  -1

  X 3  =21 1+  3 والحد التاسع مثلا = 3والاساس د =  3المتوالٌه الثانٌه حدها الاول أ =  -2

 X 5  =42 1+  2التاسع مثلا =  والحد 5والاساس د =  2حدها الاول أ =  المتوالٌه الثالثه -3

 القوانٌن الحسابٌهالمتوالٌه  حدود مجموع

  ) أ + ل ( 2= مج ن / أ وحدها الاخٌر ل هو : ل مجموع أي متوالٌه حسابٌه عدد حدودها ن وحدها الاو الصٌغة الاول: -1

 {د  (1أ + ) ن ـــ  X 2 } 2مج = ن / د كما ٌلً  وهً تعتمد على أساس المتوالٌة  الصٌغة الثانٌه: -2

 .,  ومجموع أول عشرٌن حدا منها  المطلوب الحد العاشر, ..........  13,  9,  5  المتوالٌه التالٌه (1مثال )

  4=  9─ 13=  5 ─ 9والاساس د =  5هذه المتوالٌه حدها الاول أ =  :الحل

 X 4( 1─ 11+ ) 5لذالك الحد العاشر = 

 =5  +9 X 4  =41 

 كما ٌلً: {( د 1أ + ) ن ـــ  X 2 } 2مج = ن / ومجموع أول عشرٌن حد منها من خلال القانون التالً 

21 /2  {2 X 5 ( +21 ─1} د )     

 =11 (11  +19 X 4)  

= 11 X 16 = 161 

 أن شاء الله راح تفهم .والجمع طبقا للأشارات  ة تركٌز على كٌفٌة أدخال المجموع والحد الاول والاساس للقانون وكٌفٌة أجراء الظرب والقسمهٌفقط شو
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 حدود 9وعدد حدودها  11وحدها الاخٌر  3 أوجد مجموع المتوالٌه العددٌه التً حدها الاول( 2مثال )

: )أ + ل( 2الحل: من خلال القانون التالً مج = ن /   كما ٌلً

 =9  /2 (3  +11) 

 =4,5 X 14  =311 

 .9وعدد الحدود = ح 11والاخٌر ل= 3الحد الاول أ = هذا النوع من المثال لاٌحتاج الى توظٌح فقط أستخدم القانون وأجري العملٌات الحسابٌه

 حدا منها ؟ 23ومجموع  والمطلوب حساب الحد السابع والعاشر .......... 3,  6,  9 :للمتوالٌه التالٌه( 3مثال )

تقلب العملٌه الى التً تبدا بالترتٌب وهنا  ولٌس كما تعودنا فً المتوالٌه 9هو  فٌها ٌكون الحد الاول تبدا بالتنازل هذه المتوالٌه عكس أي الارقام معكوسه

 وٌكون الحل كما ٌلً:سالب 

 .ٌتحول الى سالب لانه عدد صحٌح سالب من هذه المتوالٌه كٌفٌة أستخراج الاساس >>>>  3─=  9 ─ 6اولا الاساس د =  -1

 .لاستخراج حد واحد فقط نستخدم هذا القانون علمناكما ت  >>>>  (د) 6= أ +  1= حوالحد السابع 

  ونظع الكبٌر أذا أختلفة الاشارات نطرح 9─=  11 ─ 9والحد الاول x ─ 3  =─ 11 6 .ناتج الحد السابع >>  9 ─=  11 ─ 9=  ( 3ــ ) 6+  9= 

 .لاستخراج حد واحد فقط نستخدم هذا القانون علمناكما ت  >>>>   (د) 9= أ +  11والحد العاشر = ح

 وهاكذا 11─=  21─ 9والحد الاول x ─3  =─21 9ناتج الحد العاشر >>> 11= ـــ  21ـــ  9= ( 3ـــ  ) 9+  9= 

 ) الحد الاول + الحد الاخٌر ( 2ن / حدا =  21ومجموع 

 ولذالك ٌتم حسابه أولا كما ٌلً: 21على أعتبار الحد الاخٌر هو رقم 

 للحد العشرٌن أستخدم هذا القانون بالاول >>>  (د) 19= أ +  21ح 

 =9  +19 ( ─ 3 )  =9 ─ 51  =─ 41  <<< 19x  ─3  =─51 41─=  51─ 9والحد الاول 

 :لذالك المجموع المطلوب

 تنزل تحت مع العشرة وٌتم ظربهم 39─=  41 ─ 9)أ+ل( الحد الاول  2ثم باأستخدام القانون ن/ >>> ( 41 ─ 9 ) 11= 

 لمثل هذا المثال لاٌحتاج الى شرح كثٌر فقط أفهم المطلوب وأحفظ القوانٌن. ...  X ─39  =─391 11ظرب  >>>  391 ─ = ( 39 ─ ) 11= 

 والحد الاخٌر ومجموع حدودها:والمطلوب حدها التاسع  1,  11ب هما حدا وحدٌها الاول والثانً على الترتٌ 16( متوالٌه عدد حدودها 4مثال )

 تابع راح تفهم ان شاء الله. نفس القوانٌن لاكن اختلاف بصٌطمثل المثال السابق لاكن طرٌقة الحل تختلف  الارقام. هذه المتوالٌه عكس الحل:

 والٌه عدد صحٌح سالبأساس المت >>>  3─=  11 ─ 1=  (د)وأساس المتوالٌه  11=  (أ)حدا  والحد الاول  16عدد حدود المتوالٌه = 

 فقط ! كما تعلما سابق نستخدم هذا القانون للحد الواحد >>>  (3─) 1+  11د =  1لذالك الحد التاسع = أ + 

  13─=  24 ─ 11والحد الاول  x ─3  =─24 1 ناتج الحد السابع >>> 13─=  24 ─ 11= 

 القانون للحد الواحد فقط استخدم >>>  (د) 15= أ +  السادس عشر هو الحد (ل)والحد الاخٌر 

 34─=  45 ─ 11والحد الاول  x ─3 =─45 15مجموع الحدود  21ناتج الحد  >>> 34 ─=  45 ─ 11 = (3─) 15+  11= 

  حدا 16ومجموع حدودها والذي ٌبلغ عددها 

الحد الثانً من  23─ =  43─ناتج الحد الاخٌر ناقص  11الحد الاول  >>> 114 ─=  ( 23 ─ ) 1=  ( 34 ─ 11 ) 1 = (أ + ل  ) 2= ن /

 114 ─ = 23─ناتج مجموع حدودها  x 1المتوالٌه 

 لحل فقطوهذه طرٌقة حل المسئله التً تطلب الحد الواحد أكثر من مره والحد الاخٌر ومجموع حدودها ٌعنً الشغله فقط حفظ وفهم القوانٌن وطرٌقة ا
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 " تمارٌن الوحده الثالثه  "                                                                     

 

 

 .......  والمطلوب:  6113114111( متوالٌة عددٌه حدودها كما ٌلً:  2مثال )  

 أساس المتوالٌه ثم حدها التاسع  -   

 مجموع العشرة حدود منها   -   

 4─=  11 ─ 6& 11 ─ 14د   =الاساس 11=أ أولا حدها الاولالحل:     

 (X)─ 4 1─9 +11  والحد التاسع   

     =11+ 1 X ─4  =─14 

 كما ٌلً )أ+ل(2ن/=  مجنستخرجه من خلال القانون التالً  ومجموع العشرة حدود منها    

    =11/2 (11+ (─ 11) 

      =5 X 1     

    =1 

     

 

 

 والمطلوب 5وأساسها  6حدا وحدها الاول  23( متوالٌه عدد حدودها 2مثال )

 :19 + 6 حدها الاخٌر x 5  =111 

 :1 + 6 الحد التاسع x 5  =46 

 :11( =  111 + 6) 21/2 مجموع الحدود  x 111  =1111 

 من حله هل هو ٌقلب الى سالب أم ٌبقى موجب لاكن ٌجب التحري على كل حال لان فٌه لبس  هذا التمرٌن لم أتاكد
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 "+ رتبة المحدد+قٌمة المحدد+خواص المحددات الوحدة الرابعه: المحددات تعرٌف المحدد "                            

اٌ لعدد  بٌن خطٌن متوازٌٌنفً شكل صفوف وأعمدة  المرتبه هو عبارة عن عدد من العناصر تعرف المحدد: | | بشرط ان ٌكون عدد الصفوف مساو

 الاعمدة لذالك المحدد مربع

 

 ٌكون من الرتبه أو الدرجهوأذا أحتوى على ثلاث صفوف وثلاث أعمدة  الثانٌهأذا أحتوى المحدد على صفٌن وعامودٌن ٌكون من الرتبه  رتبة المحدد:

 .. ومحور الحدٌث فً هذا الموظوع عن المحدد الثنائً والثلاثًوهاكذا الثالثه

 

 مرتٌه فً صفٌن وعمودٌن وٌكون على لشكل التالً: من أربعة عناصر محدد الدرجه الثانٌه ٌتكون :قٌمة محدد الدرجه الثانٌهأولا 

 

 بانها تحسب ناقص بعد حاصل الظرب وننتبه أذا فٌه أشارات ! نحفظ ان قٌمة المحدد من الدرجه الثانٌه >>> ( 2 X 6)  ─(  X 5 4) = قٌمة المحدد 

 =21 ─ 12  =1 

 صح  هوهاكذا ٌكون أستخراج قٌمة محدد من الدرجه الثانٌه سهل

 فمثلا لدٌنا المحدد الثلاثً التالً  :ثانٌا قٌمة محدد من الدرجه الثالثه

5     3     2 

3     1     1 

4     2     1 

 رٌقة تسمى )طرٌقة الاقطار( وفٌها تكرر أول عمودٌن من الٌمٌن وتظعهم فً الٌسار وٌصبح كما ٌلًعلى قٌمة هذا المحدد من خلال طتستطٌع الحصول 

 مخطط الاستبٌان               3     5    2     3     5

3     1     1    3     1                               

4     2     1    4     2      

 كما ٌلً: ناصر الاقطار العكسٌهمجموع حاصل ضرب ع ─الاقطار الرئٌسٌه  عناصر وتكون قٌمة المحدد = مجموع حاصل ظرب

 :مجموع حاصل ضرب عناصر الاقطار الرئٌسٌه أولا

( 5 X 1 X 1 ( +  (3 X  1 X 4  )+  (2 X  3  X 2 )  

= 5 + 12 + 12  =29 

 :العكسٌهمجموع حاصل ضرب عنصار الاقطار  ثانٌا

( 3 X  3  X 1 )  + ( 5 X 1 X  2(   + ( 2 X 1 X 4 (  

9 + 11 + 1 = 21 

 ثم قٌمة المحدد =

 :ناتج الاقطار العكسٌه ─ناتج الاقطار الرئٌسٌه 

29 ─ 21  =2 
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 ( أوجد قٌمة المحدد التالً:1مثال )

─ 5     3     2 

   3     1   ─1 

   4  ─2     1 

 :كما ٌلًهم فً الٌسارعالحل: نكرر أول عامودٌن من الٌمٌن ونظ

─ 5     3     2    ─ 5     3      

   3     1   ─1       3     1    

   4  ─2     1       4   ─2      

 كما ٌلً: مجموع حاصل ضرب عناصر الاقطار العكسٌه ─وتكون قٌمة المحدد = مجموع حاصل ظرب عناصر الاقطار الرئٌسٌه 

 مجموع حاصل ضرب عناصر الاقطار الرئٌسٌه: أولا

(─5 X 1 X 1 + )  (3 X  ─1X   4 ( ( +2 X  3  X  ─2 ) <<< الب ٌنزل مع الناتج السالب لاي عنصرطبعا أذا ظربة عنصر فً عنصر وفٌه س 

 لاتنسى قاعدة الاشارات أذا تشابهة الاشاارت نجمع >>>>=  12 ─+    12 ─+   5 ─= 

 لاتنسى قاعدة الاشارات أذا تشابهة الاشاارت نجمع >>>> 29─=  12 ─ 12 ─ 5 ─= 

 مجموع حاصل ضرب عنصار الاقطار العكسٌه: ثانٌا

(3 X  3  X 1 + ) (─5 X ─1 X ─2  + ))2 X 1 X 4 ) 

 ! نجمعهم موجب متشابهات 1و  9نطرح وهنا  أكٌد تذكر قاعدة الاشارات أذا تشابهة الاشارات نجمع وأذا أختلفة >>>> =  1+  11 ─+  9

11 ─ 11  =1 

 ولذالك تكون قٌمة المحدد

 أحفظ طرٌقة الحل هنا أذا جاء فً النواتج وحده جمع ووحده ناقص أغلب اشارت الموجب الى سالب كما ترى ! >>> 36─=  1─ 29─ =

  خواص المحددات

                                                                                           أو العامود أصفاري صفر إذا كانت جمٌع عناصر الصف قٌمة المحدد تساو -1

 4,  2ٌناسب الصف التالً  3,  2,  1قٌمة المحدد تساوي صفر إذا تشابه أو تناسب عناصر أي صفٌن أو عامودٌن ومعنى تناسب مثلا الصف التالً  -2

                             مود أو صف                                                                                                                    وهاكذا لاي عا 6, 

                                                      لاتتغٌر قٌمة المحدد إذا وظعنا الصفوف مكان الاعمدة أو الاعمدة مكان الصفوف.                           -3

 تتغٌر الاشارة أو قد لاتتغٌرلاتتغٌر قٌمة المحدد العددٌه أذا حركنا أحد الصفوف أو أحد الاعمدة ولكن ربما قد  -4

  أمثلة على خواص المحددات

6   3   1             3   2   1                 2   5   4 

1   4   1             4   5   1                 1   3   2 

4   2   1             3   2   1                 3   2   6 

  (1                )      (2                 )         (3) 

 ((عناصر الصف أو العامود أصفارقٌمة المحدد تساوي صفر إذا كانت جمٌع  ))قٌمة المحدد الاول تساوي صفر طبقا للخاصٌه الاولى  -1

 .الصف الاخٌر عناصر الصف الاول مع عناصر قٌمة المحدد تساوي صفر لتشابه -2

 حٌث العامود الاول نصف الثالث  أوالثالث ظعف الاول. ٌن العامود الاول والثالثقٌمة المحدد صفر لوجود علاقة تناسبٌه ب -3
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 " تمارٌن الوحده الرابعه "                                                                     

 القٌمة : ( أوجد رتبة المحددات التالٌه , ثم أحسب1ً)

5   ─2    1                                                        ,─4        2 

6     2    4                                                            1     ─2 

1     1    2  

 فً الٌسار كما ٌلً: ٌتم توزٌع أول عامودٌن من الٌمٌن ووظعهم .المحدد من الرتبه الثالثه :الحل -أ 

5   ─2    1      5   ─2     

6     2    4      6     2                                                                                

1     1    2      1     1     

 مجموع ظرب الاقطار العكسٌه ─مجموع ظرب الاقطار الرئٌسٌه 

 مجموع حاصل ضرب عناصر الاقطار الرئٌسٌه: أولا

 (5X2X2) +  (─2X4X1 )+ (1X6X1) 

21 + ─56 + 6  = 

 =26 ─56  =─31 

 مجموع حاصل ضرب عنصار الاقطار العكسٌه: ثانٌا

 (─2X6X2 )+ (5X4X1) + (1X2X1) 

─24 + 21 + 14 = 

─24 +34 = 11 

 ولذالك تكون قٌمة المحدد:

─31 ─ 11  =─41 

 ! لذالك وجب التنبٌه 21─الى موجب وتصبح نتٌجة المحدد  11─هل هً تبقى الاشارات أم تتغٌر  تبعهلسة متاكد من حل القٌمه هذا المثال 

 رتبة المحدد من الدرجه الثانٌه. وقٌمة المحدد  الحل -ب 

(─4X─2 )─ (1X2) 

─1 ─2  =─6 

 :( باستخدام خواص المحددات , تعرف على قٌمة المحددات التالٌه2)

2     1     3                                            ,1     3     1 

1  ─2     3                                             3     1     3 

4    2     6                                              3    2     3 

 الاول بالصف الاخٌرلتناسب الصف قٌمة المحدد الاول تساوي صفر  -1

 تساوي قٌمة محدد -2
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 :( محدد عناصر صفوفه على الترتٌب3)

(2  ,─1  ,5 ( , )3  ,3  ,6 ( , )─2  ,1  ,─1 ) 

 والمطلوب التعرف على رتبة هذا المحدد ثم أٌجاد قٌمته.

 العكسٌه.كما ٌلً:مجموع حاصل ظرب الاقطار ─الرئٌسٌه  الاقطار نكرر أول عامودٌن ونظعهم ٌسار المحدد. ثم مجموع حاصل ظرب الحل:

2    ─1    5   2    ─1     

3      3    6   3      3     

─2   1  ─1  ─2    1   

 مجموع حاصل ظرب الاقطار الرئٌسٌه

(2X3X─1 )+ (─1X6X─2) + (5X3X1) 

─6 + ─12 + 15 = 

 =─11 +15  =─3 

 مجموع حاصل ظرب الاقطارالعكسٌه

(─1X3X─1) + (2X6X1 ) +)5X3X─2) 

─3 + 12 + ─31 = 

 =─33 +12 = ─21 

 ولذالك تكون قٌمة المحدد:

─3 ─33 = ─36 
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 " الوحده الخامسه: المصفوفات + تعرٌف المصفوفه+ رتبة المصفوفه+عملٌات المصفوفات+الجمع والطرح+ضرب المصفوفات "             

 تعرٌف المصفوفة

عدد الاعمدة مع عدد الصفوف. لذالك المصفوفة قد  بحٌث لاٌشترط تساوي المرتبه بشكل صفوف وأعمدة بٌن قوسٌن ]  [ العناصر المصفوفة هً عدد من

 >_<وقد لا تكون مربعه إذا كان عدد الاعمدة لاٌساوي عدد الصفوف تكون مربعة إذا كان عدد الصفوف ٌساوي عدد الاعمدة 

 رتبة المصفوفه:

فإذا كانت المصفوفه تحتوي على صفٌن وثلاث أعمدة كانت المصفوفه من عدد الصفوف وعدد الاعمدة , المصفوفه من خلال معرفةنتعرف على رتبة 

 وكانت مربعه3X 3كانة من الدرجه أو الرتبه  أما لو كانت المصفوفه مكونه من ثلاث صفوف وثلاث أعمدة 2X 3الدرجه أو الرتبه 

 عملٌات المصفوفه

اٌت المصفوفات الجمع والطرح والضرب والقسمه  ونقصد بعمل

 الجمع والطرح

عنصر مناضر له ٌجمع علٌه أو ٌطرح  حتى نجمع أو نطرح مصفوفه مع مصفوفه أخرى لابد أن تكون المصفوفتان من نفس الرتبة وذالك لكً نجد لكل

  منه 

 ( مطلوب جمع المصفوفتٌن التالٌتٌن:1مثال )

[ 3   1    4 ] + [ 2   1   3 ] 

2     5    4        1   5    6 

 ٌتم جمع كل عنصر من المصفوفه الاولى على العنصر المناضر له فً المصفوفه الثانٌه لنحصل على الناتج التالً: الحل:

 [5   2   1 ] 

  3  11 11 

 والطرح

 [3   ─1   4  ]─  [─2  1   3 ] 

2      5  ─4         1  ─5   6 

 الحل:

 [5   ─2   1 ] 

1    11 ─11 

لاحظة أشارة بالنسبه لحل مسائل الطرح فً المصفوفه أنظر الى الاشارة أذا بداءت بالسالب فالجواب بالسالب وأذا بداء بالموجب فالجواب بالموجب مع م

مع العناصر تجري عملٌات الطرح مباشره بٌن العناصر وأكرر وأقول لو بداء العنصر  ..فإذا لاٌوجد أشارات التً تاتً فً منتصف المصفوفات الطرح

 .ومعه اشارة سالب تجمع وتظع الاشارة
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 ظرب المصفوفات

شرط وهو ضرورة أن ٌكون عدد صفوف المصفوفة الاولى مساوٌا لعدد أعمدة المصفوفة الثانٌه. وٌتم الضرب لكً ٌتم الظرب والقسمه ٌجب توفر 

من خلال ضرب عناصر كل صف من صفوف المصفوفه الاولى فً عناصر كل عمود من أعمدة المصفوفه الثانٌه ثم نجمع هذه النواتج لنحصل  القسمهو

 .على عناصر المصفوفه الجدٌده التً تمثل مصفوفه ناتج الظرب

 

 ( أوجد ناتج ضرب المصفوفتٌن التالٌتٌن:2مثال )

 [3  1  4  ]X  [2  1 ] 

 2   5  4       1   5 

                  4    2  

 

وهذا ٌعنً أن عدد صفوف الاولى مساوٌا لعدد أعمدة الثانٌه..وبالتالً شرط  X 2 3 والمصفوفه الثانٌه من الرتبه X 3 2المصفوفه الاول من الرتبه  الحل:

:  الظرب متوفر وٌتم الظرب كما ٌلً

 = الجدٌدهوفة القٌمة الاول فً الصف الاول للمصف -1

(3X2( + )1X1( + )4X4) 

6+1+16=23 

 = الجدٌده القٌمة الثانٌه فً الصف الاول للمصفوفه -2

(3X1 + ))1X5+ ) (4X2) 

3+5+1  =16 

 = القٌمه الاول فً الصف الثانً للمصفوفة الجدٌده -3

(2X2( + )5X1( + )4X4) 

4+5+16  =25 

 = الجدٌدهالقٌمه الثانٌه فً الصف الثانً للمصفوفة  -4

(2X1( + )5X5( + )4X2) 

2+25+1  =35 

 وللذالك تكون المصفوفه الجدٌده كما ٌلً:

 [23   16 ] 

25     35 

 وهنا نلاحض أن رتبة المصفوفه الجدٌده من نفس رتبة شرط الضرب أي عبارة عن عدد صفوف المصفوفه الاولى وعدد أعمدة المصفوفه الثانٌه !
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 ضرب المصفوفتٌن التالٌتٌن =( مطلوب ناتج 3مثال )

 [3     1  ]  X   [2    1    3 ] 

  1     5          1    5     1 

 1      2 

 الحل:

 فً الصف الاول للمصفوفة الجدٌده = القٌمة الاولى -1

(3X2( + )1X1) 

6+1  =1 

 القٌمه الثانٌه فً الصف الاول للمصفوفه الجدٌده = -2

(3X1( + )1X5) 

3+5  =1 

 القٌمه الثالثه فً الصف الاول للمصفوفه الجدٌده = -3

(3X3( + )1X1) 

9+1  =11 

 القٌمه الاولى فً الصف الثانً للمصفوفه الجدٌده = -4

(1X2( + )5X5) 

1+25  =25 

 القٌمه الثانٌه فً الصف الثانً للمصفوفه الجدٌده = -5

(1X3(+ )5X1) 

1+5  =5 

 للمصفوفه الجدٌده =القٌمه الثالثه فً الصف الثانً  -6

(1X3(+ )5X1) 

1+5  =5 

 القٌمه الاولى فً الصف الثالث للمصفوفه الجدٌده = -1

(1X2( + )2X1) 

2+2  =4 

 = فً الصف الثالث للمصفوفه الجدٌده هالقٌمه الثانٌ -1

(1X1 + ))2X5) 

1+11 =11 

 القٌمه الثالثه فً الصف الثالث للمصفوفه الجدٌده = -9
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(1X3 + ))2X1) 

3+2  =5 

 ولذالك فإ المصفوفه الجدٌده تكون كما ٌلً

  [1   1   11 ] 

  5   25    5 

   4  11    5 

 ..أي أن رتبة مصفوفة ناتج الضرب تتكون من رتبة عدد صفوف المصفوفه الاولى وعدد أعمدة الثانٌه

 " الوحده الخامسهتمارٌن  "                                                             

 مالفرق بٌن المحدد والمصفوفه ؟ – 1

 |  |عبارة عن عدد من العناصر المرتبة فً شكل صفوف وأعمدة بٌن خطٌن متوازٌٌن  المحدد

 عبارة عن عدد من العناصر المرتبة فً شكل صفوف وأعمدة بٌن قوسٌن متوازٌٌن ]  [ المصفوفه

 

 أوجد رتبة المصفوفات التالٌه: -2

 [3   1 ]                                      [                   ,─1     1      4 ] 

  1   5                                                              1      2       1 

 1    2 

  3X2                                                                    2X3 

 

 [3 ]                                         [                      ,2   1    3           ] 

  1 

  1   

 3X1                                                                   1X3 

 

 أوجدي ناتج العملٌات التالٌه: -3

 [ 2   5]                      الحل            [ 1  2]  +[  1  3]  -1

      1   5       1   5                                        1   11      

 6   1ــ                                        4  2ــ       2   1     

2-  [2   1     ]X   [5  1 2ــ ] 

     1    4           1   5  1 

     1    2 

 الحل:
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 = القٌمه الاول فً الصف الاول للمصفوفه الجدٌده -1

(2X5 + ))1X1) 

11+1 =11 

 = القٌمه الثانٌه فً الصف الاول للمصفوفه الجدٌده -2

(2X1( ( +1X5) 

2+5  =1 

 القٌمه الثالثه فً الصف الاول للمصفوفه الجدٌده = -3

(2X1( + )2ــX1) 

─4+1= ─3 

 =الاول فً الصف الثانً للمصفوفه الجدٌده القٌمه -4

(1X5( ( +4X1( 

5+4  =9 

 القٌمه الثانٌه فً الصف الثانً للمصفوفه الجدٌده = -5

(1X1( + )4X5) 

1+21  =21 

 =القٌمه الثالثه فً الصف الثانً للمصفوفه الجدٌده -6

(1X4( + )2ــX1) 

─2+4 = 2 

 الجدٌده=القٌمه الاولى فً الصف الثالث للمصفوفه  -1

(1X5 + ))2X1) 

5+2  =1 

 القٌمه الثانٌه فً الصف الثالث للمصفوفه الجدٌده = -1

(1X1( + )2X5) 

1+11  =11 

 القٌمه الثالثه فً الصف الثالث للمصفوفه الجدٌده = -9

(1X2( + )2ــX1) 

 1 = 2+2ــ

 أذا فالمصفوفه الجدٌده هً:

 [ 3ــ  1 11] 

  9  21  2 

1    11  1 
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 المصفوفات ٌتم فٌها الظرب ثم جمع نواتج الظرب لتتكون لدٌنا مصفوفه جدٌده نعرف بإن 

 لجمع والطرح والظرب أذا أختلفتا فٌها الاشارات نسٌر على قواعدها ا فً المصفوفات! 

 أحفظ طرٌقة الحل لانواع المصفوفات باذن الله تحل فً الاخبار وأنتبه الى الاشارات 

 

 

 

 

 

 

 طبعا مقلوب المصفوفات محذوف من الترم على كلام الدكتور                    
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 " الوحده السادسه والاخٌره: طرق حل المعادلات+تعرٌف المعادلة+طرٌقة المحددات+طرٌقة المصفوفات "                     

 

 تعرٌف المعادله:

                   وٌه المعادلةالمعادلة هً متساوٌه ٌعنً بها طرفٌن ودائما  بها مجهول نرٌد معرفة قٌمته. ولذالك ٌعنً حل المعادلة أي معرفة قٌمة المجهول الذي تحت

الذي ٌحقق  سوحل هذه المعادلة ٌعنً معرفة قٌمة المجهول  سهً معادلة من طرفٌن وتحتوي على مجهول واحد وهو  1─=  5س + 4فمثلا: المعادلة 

وتوجد عدة طرق سوف نستخدمها فً هذا الفصل لحل  ( المتساوٌه )طرفً المعادله ٌعنً ٌجعل طرفً المعادله متساوٌات لٌتحقق بذالك معنى المعادلة أو 

                                                                                                    المعادلات ومعرفة مجاهلها وهذه الطرق:                               

                                           طرٌقة التعوٌض                                                                                                                 -1

                                                              طرٌقة المحددات                                                                                                                -2

 ( المطلوب حل المعادلتٌن التالٌتٌن:1مثال )

 1س = 3+ س 2   (1)

 1─ص = 4 ─ س (2)

  الحل:

 طرٌقة التعوٌض:

عن طرٌق حل المعادلتٌن بطرٌقة التعوٌض , ولذالك من المعادلة الثانٌه ٌمكن معرفة  صو  سونرٌد معرفة قٌمة  ص وس فً مجهولٌن  لدٌنا معادلتان

 فً طرف وبقٌة الحدود الاخرى فً الطرف الاخر كما ٌلً: سعن طرٌق وضع  صبدلالة المجهول الاخر  س

 1─ص 4س = 

 1=  3( +  1─ص 4) 2ٌكون الاتً :  ( 1س = 3 +س 2بهذه القٌمه فً المعادلة الاولى )  سوبالتعوٌض عن 

 ص =3+  14 ─ص 1أذن : 

 1 = 14 ─ص 11أي : 

 14 + 1ص = 11

 2=  11 / 22أذن ص =  22ص = 11

 1ص = 3س + 2فً أي معادلة من المعادلات الاصلٌة نستطٌع معرفة قٌمة س ففً المعادلة الاول  2وبالتعوٌض عن ص = 

 1( = 2) 3 +س 2أذن 

 1=  6 +س 2

 1=  2 / 2أذن س =  2=  6─ 1س = 2

 2ص =  1ة س = وبالتعوٌض فً أي معادلة نستطٌع التاكد من صحة الحل , فمثلا بالتعوٌض فً المعادلة الاولى عن قٌم 2ص =  1أي أن س = 

:  ٌكون الاتً

 1=  6 + 2( = 2) 3 +( 1) 2ص = 3 +س 2

 وهً ناتج الطرف الاٌسر لهذه المعادله مما ٌدل على صحة الحل.
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 طرٌقة المحددات:

 1س = 3س + 2   (1)

 1─ص = 4 ─س  (2)

 الحل:

 :كما ٌلً صو  سوهً القٌم الموجودة بجوار  صو  س معاملاتعلى  إٌجاد قٌمته وهو المحدد الذي ٌحتوي تكوٌن المحدد الاساسً -1

| 2     3 | 

  1  ─4 

 ( 1 X 3) ─ (X ─4 2والقٌمة هً = )

─1 ─3  =─11 

وموجود بالطرف الاٌسر للمعادلات محل  صو  سالمطلق وهو الحد الخالً من  وهو المحدد الذي نستبدل فٌه قٌم الحد وإٌجاد قٌمته تكوٌن محدد س -2

 :للمحدد الاساسً كما ٌلً  العامود الاول

| 1      3 |  

─1   ─4 

 ( 1 X 3─) ─( X ─4 1والقٌمة هً = )

 أكٌد تذكر أذا تقابلة الاشارات أكثر من مره تقلب الى موجب ! >>>>  11─=  21+  32─( = 21─) ─ 32─

 قٌمته وهو المحدد الذي نستبدل فٌه قٌم الحد المطلق محل قٌم العمود الثانً من المحدد الاساسً كما ٌلً: وأٌجاد تكوٌن محدد ص -3

| 2      1 | 

1     ─1 

 ( 1X   1) ─(  X ─1 2والقٌمه هً = )

─14 ─ 1   =─22 

على قٌمة المحدد الاساسً لمعرفة قٌمة ص  صقسمة قٌمة محدد  وكذالك الاساسًقٌمة المحدد على  سٌتم قسمة قٌمة محدد  سللحصول على قٌمة  -4

 كما ٌلً:

 1=  11─  / 11─ قٌمة س =

 2  = 11─  / 22─قٌمة ص = 

 :وهً نفس قٌمة القٌم التً حصلنا علٌها بطرٌقة التعوٌض سابقا
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 " خاتمه "

الرائعه وفً الاخٌر لاٌسعنً إلا أن أقول وفق الله الدكتور معوض على المحاضرات 

 , ووفق ح محاضراته وتبصٌط المعلومه للمتلقًوالمشوقه وأسلوبه الجمٌل فً طر

 الجمٌع لما ٌحبه وٌرظاه وأخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمٌن. الله

 

 

 

 

 

 

 

 


